Методические рекомендации для учителей, начинающих работать по курсу математики Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

2 класс, часть 3
Консультация 8. Уроки 1 – 14.
На уроках 1 – 5 учащиеся уточняют представления об объеме фигур, тренируют умение измерять объем в простейших случаях с помощью различных мерок, знакомятся с общепринятыми единицами объема – кубический сантиметр, кубический дециметр, кубический метр; строят формулу объема прямоугольного параллелепипеда, выводят на ее основе сочетательное свойство умножения, сформировать умение использовать изученные свойства умножения для рационализации вычислений; изучают число 1000, формируют умение умножать и делить круглые числа в пределах 1000.
С понятием объема учащиеся уже встречались в 1 классе, но тогда рассматривались лишь объемы как вместимость сосудов, и была введена одна общепринятая единица объема – литр. На уроке 1 понятие объема фигуры уточняется, и вводятся новые единицы объема – кубический сантиметр, кубический дециметр, кубический метр.

Перед изучением нового материала надо повторить изученные величины, способы их сравнения, общий принцип измерения величин и зависимость результатов измерения от выбора мерки.

На этапе актуализации знаний учащиеся вспоминают, что величина – это числовая характеристика свойства предметов, которое можно измерить и результат измерения выразить числом. До настоящего времени рассматривались следующие величины длина, масса, площадь и объем (вместимость). Длина характеризует протяженность предмета, масса – тяжесть предмета, площадь – больше или меньше места занимает фигура на плоскости, а объем (в изученном детьми варианте) – вместимость сосуда.
Для сравнения величин использовались два способа: 1) непосредственное сравнение; 2) измерения. Чтобы измерить величину, надо выбрать мерку и узнать, сколько раз она содержится в измеряемой величине. При разных мерках получаются разные ответы, поэтому сравнивать, складывать и вычитать величины можно только тогда, когда они измерены одинаковыми мерками.

Организовать обсуждение этих вопросов можно аналогично тому, как это было проведено для величины площадь («Математика
2», часть 2, урок 19). При этом на данном уроке после обсуждения величины площадь легко перейти к обобщенной характеристике объема – это свойство занимать определенное место в пространстве. Поэтому сравнить по объему – это значит определить, «больше или меньше места фигура занимает в пространстве».
Дополнительно в этап актуализации знаний включается повторение понятия прямоугольного параллелепипеда. Его можно связать с выполнением № 1, стр. 60 в следующей серии вопросов:

– Чем можно измерять объем? (Ведрами, чашками, стаканчиками и т.д.)

– Какую общепринятую единицу объема мы уже знаем? (Литр.)

– А чем измерен объем в задании №1, стр. 60? (Кубиками.) Как их называют в математике? (Прямоугольные параллелепипеды.)

– Найдите у себя на столах прямоугольные параллелепипеды. Покажите их грани. Сколько у прямоугольного параллелепипеда граней? (6.)

– Покажите ребра. Сколько ребер? (12.)

– Покажите вершины. Сколько вершин? (8.)

– Есть ли у параллелепипеда равные грани? (Ученики показывают на модели равные грани: нижнюю и верхнюю, переднюю и заднюю, правую и левую.) Какой вывод можно сделать? (Противоположные грани параллелепипеда равны.)

– Есть ли у параллелепипеда равные ребра? Покажите. Почему они равны? (Противоположные стороны прямоугольников.)

– Сколько неравных ребер может быть у параллелепипеда? (3 ребра: длина, ширина и высота.)

Можно сказать учащимся, что длина, ширина и высота называются измерениями параллелепипеда, грань, на которой он стоит, – основанием.

Затем учащиеся находят объемы фигур, заданных в № 1, стр. 60: 3 e, 9 e, 6 e, 10 e, 6 e, 24 e. Затруднение может вызвать то, что некоторые кубики не видны на чертеже. В этом случае можно сконструировать предметную модель фигуры из одинаковых кубиков. Создание проблемной ситуации можно связать с вопросами:

– Какая из фигур по объему самая большая? Самая маленькая?

– Найдите фигуры равные по объему.

– Какая из фигур (б) или (г) больше по объему?

На первый вопрос учащиеся могут ответить, сравнив фигуры «на глаз»: самая большая по объему фигура (е), а самая маленькая – фигура (а), хотя и здесь у них могут возникнуть сомнения. А вот при обсуждении второго и третьего вопросов они должны выйти на понимание того, что ответ дать нельзя, так как результат измерения зависит от выбора мерки, а в данном случае мерки разные.

В завершение этапа ставится вопрос:

– А какие кубики являются общепринятыми единицами объема?

Этот вопрос в классе еще не обсуждался, поэтому, очевидно, найдутся учащиеся, которые не смогут ответить на этот вопрос.
На этапе постановки проблемы фиксируется причина затруднения – фигуры измерены разными, а не едиными мерками, значит сравнить объем таких фигур нельзя. Поэтому ставится цель – познакомиться с общепринятыми мерками кубиками и научиться измерять ими объем фигур, составленных из параллелепипедов.

На этапе «открытия» нового знания поиск решения можно развернуть вокруг вопроса:

– Какие параллелепипеды вы бы предложили выбрать как общепринятые мерки?

В процессе обсуждения этого вопроса нужно подвести детей к тому, что в качестве общепринятых мерок естественно выбрать кубики, ребра которых равны общепринятым единицам длины. Может быть, кто-нибудь из детей знает их названия и скажет всему классу. Если таких детей не найдется, то учитель сам сообщает, что кубик с ребром 1 см называется кубическим сантиметром (1 см3), ребром 1 дм – кубическим дециметром (1 дм3), а с ребром 1 м – кубическим метром (1 м3).

Модели кубического сантиметра и кубического дециметра надо принести в класс и показать, а кубический метр можно изобразить на доске (стороны передней грани должны быть равны по 1 метру). Ученикам интересно будет узнать, что кубический дециметр равен по объему 1 литру.

Теперь для решения поставленной задачи надо научиться измерять с помощью новых мерок объемы прямоугольных параллелепипедов – тогда объем любой фигуры из №1 легко вычислить с помощью умножения. Поэтому дальше ставится вопрос:

– Выразите в кубических сантиметрах объем параллелепипеда, длина которого равна 4 см, ширина – 3 см, а высота – 2 см.
Для ответа на этот вопрос необходимо иметь коробку, а лучше – каркасную модель прямоугольного параллелепипеда с измерениями, увеличенными в 5–10 раз, и соответствующие мерки-кубики. (Модель можно изготовить из проволоки по размерам кубиков.) С помощью подводящего диалога учащиеся должны прийти к «открытию» способа вычисления объема: сначала установить число кубиков, стоящих на основании, – их число равно площади основания. А затем взять столько слоев-оснований, какова высота параллелепипеда. В нашем случае объем параллелепипеда равен (4 · 3) · 2 = 24 см3.
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Далее учитель на чертеже параллелепипеда закрывает числа 4, 3 и 2 буквами, соответственно, a, b и c и просит кого-либо из учащихся сделать это в записанном числовом выражении. Один ученик на доске закрывает карточкой a число 4, карточкой b – число 2, а карточкой с – число 3. Получается выражение (a · b) · c. Учитель сообщает, что объем обозначают заглавной латинской буквой V, и закрывает ею число 24. Затем он на доске, а ученики – в тетрадях в клетку записывают получившуюся формулу:

                                                    V = (a · b) · c.

Надо предоставить учащимся возможность самим выразить в речи получившееся равенство (перевести с математического языка на русский). Совместными усилиями под руководством учителя они приходят к формулировке: чтобы найти объем параллелепипеда, можно площадь основания умножить на высоту (или умножить длину, ширину и высоту). Полученный вывод сопоставляется с текстом учебника, приведенным в рамке на стр. 61. В качестве опорного конспекта можно использовать саму полученную формулу V = (a · b) · c.
Для этапа первичного закрепления предназначены № 2, 3, 4 (б), стр. 61–62, а для самостоятельной работы с самопроверкой в классе – № 4 (а), стр. 62. В № 2 учащиеся еще раз фронтально комментируют алгоритм вычисления объема прямоугольного параллелепипеда. В № 4 (б) нужно сделать то же самое, но уже без опоры на чертеж. Новым элементом здесь является то, что длины ребер параллелепипеда выражены в разных единицах измерения, поэтому вначале все их нужно перевести в сантиметры.

Задание №3 лучше выполнить с комментированием в парах. Это задание готовит учеников к изучению сочетательного свойства умножения. В нем подсчитывается число кубиков одной коробки, но разными способами. Это та же самая коробка, с которой учащиеся работали при построении формулы, но по-другому поставленная. В итоге учащиеся должны зафиксировать вывод о том, что объем параллелепипеда не зависит от его положения в пространстве. Этот вывод легко продемонстрировать изменением положения модели параллелепипеда, с которой они работали.

При проверке самостоятельной работы необходимо создать ситуацию успеха для каждого ребенка. Поэтому тем детям, кто с работой не справится, надо дать дополнительную карточку с опорными вопросами или равенствами по типу №2–3, стр. 61–62.

В домашнюю работу можно включить задание измерить размеры какой-нибудь коробки-параллелепипеда и составить выражение для вычисления объема этой коробки. Те, у кого есть калькулятор, могут использовать его для нахождения значения полученного выражения. Это послужит хорошей подготовительной работой для следующего урока.

На уроке 2 вводится число 1000. С этим числом учащиеся уже знакомились, но в дополнительных заданиях. Тем не менее, вряд ли найдется в классе ученик, который не знает названия и написания этого числа хотя бы уже потому, что купюры в 1000 руб. достаточно распространены. Поэтому в этап актуализации знаний можно включить несколько примеров с рядом ответов, которые продолжает число 1000, например: 10 · 80, 85 · 10, 9 · 100, 10 · 95. Затем предложить учащимся назвать следующее число в получившемся ряду, дать характеристику этого числа и написать математический диктант на сложение и вычитание чисел, одним из компонентов которого является число 1000, например: 1000 – 600, 960 + 40, 1000 – 80, 1000 – 7, 1000 – 420.

Возникшее затруднение фиксируется, и на этапе постановки проблемы выясняется его причина: все предложенные примеры требуют знания числа 1000, а оно на уроках еще не рассматривалось. На этом основании формулируется цель дальнейшей работы: изучить число 1000.

На этапе «открытия» нового знания вначале строятся графические модели числа 1000, показывающие способы его получения: в ряду сотен – 900 + 100, в ряду десятков – 990 + 10, в ряду единиц – 999 + 1. Для того, чтобы каждый ребенок смог сам открыть новое для него знание, учитель использует учебное пособие «Геометрическое лото»
. 
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Учитель на доске, а учащиеся – на партах перед собой выкладывают сначала 10 треугольников-сотен в виде большого треугольника, затем одну сотню заменяют карточкой-сотней, представленной как 10 десятков. После этого сотня дробится по-другому: 9 десятков и 10 единиц.

На этих моделях легко увидеть, что 1000 – число, следующее за 999. Его можно представить как сумму либо 999 и 1, либо 990 и 10, либо 900 и 100. Соответствующие равенства записываются на доске и в тетрадях в клетку:

1000 = 999 + 1 = 990 + 10 = 900 + 100.

Полученные равенства сопоставляются с записями и рисунками, выделенными в рамке на стр. 63 учебника. После этого заполняются шкалы в №1, и с их помощью решаются примеры, вызвавшие затруднение. Для решения последнего примера можно показать запись в столбик:
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Таким образом, проблема урока разрешена.

Для остальных этапов урока по данной теме предназначены задания №1–3, стр. 63–64. Например, на этапе первичного закрепления можно выполнить с комментированием фронтально № 1 (1–й столбик), №2 (1–я строка) и №3, в парах – № 1 (3–и примеры) и № 2 (3–я строка), а на этапе самостоятельной работы с самопроверкой в классе – № 1 (4–е примеры) и № 2 (2–я строка). Примеры из № 1 решаются с помощью шкалы, а в № 2 используются правила умножения и деления на 10 и на 100, случаи умножения и деления с 0 и 1.
В № 3 устанавливается соотношение между единицами измерения объема. В кубе с ребром 1 дм на основание можно поставить 10 · 10 = 100 кубиков с ребром 1 см. Таких слоев получается 10. Значит, в кубическом дециметре содержится 100 · 10 = 1000 кубиков с ребром 1 см, или 1 дм3 = 1000 cм3. Рассуждения не изменятся, если ребро большого куба будет 1 м, а ребро маленького – 1 дм. Поэтому, аналогично, 1 м3 = 1000 дм3.

В №4 повторяется правило вычисления объема прямоугольного параллелепипеда, которое на уроке 3 используется для вывода сочетательного свойства умножения.

Изучение свойств умножения на уроке 3 организуется аналогично тому, как выводились свойства сложения («Математика_2», часть 2, урок 14).

В этап актуализации знаний следует включить написание опорного конспекта и задание на формулу объема прямоугольного параллелепипеда, а также повторение изученных свойств сложения и умножения. Учащиеся записывают соответствующие равенства и вспоминают их формулировки:
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Карточки со свойствами на доске лучше расположить так:
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Полезно обсудить с учащимися следующие вопросы:

– Какие из изученных свойств чисел «похожи» между собой? (Переместительное свойство сложения и умножения.)

– Чем они отличаются? (В одном – знак сложения, а в другом – умножения.)

– Для чего нам служат свойства чисел? (Помогают решать примеры быстрее и удобнее.)

После этого выполняются несколько заданий, где данные свойства используются для упрощения вычислений, например: найти значение выражения

(475 + 298) + 2, сравнить 38 · 15 и 15 · 38 и т.д.

Затем учащимся предлагается индивидуально найти значения выражений:

10 · 67

(2 · 5) · 67

2 · (5 · 67)

Очевидно, что значения первых двух выражений учащиеся вычислят без труда, а для последнего кто-то по аналогии запишет тот же ответ, а кто-то увидит, что этого в данном случае делать не позволяет порядок действий. Возможно, некоторые ученики попытаются вычислить значение этого выражения непосредственно. Возникшее затруднение фиксируется.
На этапе постановки проблемы выясняется, что непосредственные вычисления затруднительны. Было бы удобно, как в сочетательном свойстве сложения, изменить порядок действий. Но мы не знаем, можно ли это делать. Поэтому ставится цель – проверить, выполняется ли для умножения сочетательное свойство.

Учитель может записать или выставить карточки с рассмотренными числовыми выражениями и обозначить поставленную проблему знаком вопроса:

                                                         ?
                                       (2 · 5) · 67 = 2 · (5 · 67)

Затем в полученном равенстве закрыть цифры буквами и получить запись свойства в обобщенном виде:

                                                         ?
                                         (a · b) · с = a · (b · с)

Этап «открытия» нового знания, как обычно, начинается с выбора способа решения поставленной задачи. Можно спросить учащихся:

– Что вам напоминают выражения в этом равенстве?

Очевидно, большинство учеников «увидят» в них способ вычисления объема прямоугольного параллелепипеда. Тогда для вывода сочетательного свойства умножения можно провести исследование, предложенное в №1, стр. 66. В нем фактически повторяются рассуждения, выполненные учащимися в № 3, стр. 62, причем для демонстрации можно использовать ту же самую модель параллелепипеда, что и на уроке 23.

Обучающиеся  должны объяснить по рисунку смысл данных выражений. На первом рисунке вдоль ребра коробки поставлено 4 кубика. Всего на основание можно выставить 2 таких ряда. Поэтому произведение 4 · 2 означает число кубиков, которые можно выставить на основание (площадь основания). Так как в высоту можно выложить 3 таких слоя, то произведение (4 · 2) · 3 означает число всех кубиков в коробке (объем коробки). Вычисляя, получим: (4 · 2) · 3 = 24 (см3).

На втором рисунке коробка перевернута. Аналогично рассуждая, получим, что выражение (2 · 3) · 4 означает число кубиков той же коробки, значит, оно равно первому выражению. Так как от перестановки множителей произведение не изменяется, приходим к равенству: (4 · 2) · 3 = 4 · (2 · 3). Учитель спрашивает:

– Чем похожи выражения в левой и правой частях равенства? (Одинаковые множители.)

– Чем отличаются? (По-разному стоят скобки, разный порядок действий.)

– Изменятся ли рассуждения, если взять параллелепипед с другими измерениями? (Нет, объем любого параллелепипеда не изменится, если его перевернуть.)

Затем ученики должны самостоятельно записать обобщенное равенство, обозначив измерения параллелепипеда a, b и с:

                                           (а · b) · c = a · (b · c)

Смысл этого равенства можно выразить по-разному:

– Значение произведения нескольких чисел не зависит от порядка действий.

– Чтобы умножить произведение на число, можно умножить на это число один из множителей и полученный результат умножить на другой множитель.

Важно, чтобы учащиеся выразили смысл равенства своими словами. Затем полученные формулировки свойств сопоставляются с текстом учебника на стр. 66: значение произведения не зависит от порядка множителей и порядка действий.
Приведенная в учебнике формулировка легко запоминается, удобна для использования при решении примеров и выражает смысл изученных свойств: первая ее часть – «не зависит от порядка множителей» – есть суть переместительное свойство, а вторая – «не зависит от порядка действий» – суть сочетательное свойство умножения.

В завершение этапа знак вопроса над равенством, выражающим сочетательное свойство умножения, снимается, и это свойство используется для решения примера, вызвавшего затруднение:

                              2 · (5 · 67) = (2 · 5) · 67 = 10 · 67 = 670.

Обобщенная запись сочетательного свойства умножения располагается в таблице в ряду изученных свойств, и выявляется их аналогия: свойства умножения получаются из свойств сложения, если знаки сложения поменять на знаки умножения, и наоборот.
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Как и в случае со сложением, свойства умножения используются для рационализации вычислений. Учитель может продемонстрировать несколько примеров, когда перестановкой (переместительное свойство) и перегруппировкой (сочетательное свойство) множителей достаточно громоздкие вычисления сводятся к умножению на 10 и на 100 (эти примеры можно взять из текста в рамке на стр. 66).

На остальных этапах урока новый материал отрабатывается в № 2–3, стр. 66–67 (задание № 2 выполняется на печатной основе, а № 3 – в тетради в клетку). Например, для первичного закрепления можно использовать № 2, № 3 (3-й столбик) – фронтально, № 3 (3-я строка, первые два примера) – в парах. Преобразования выполняются с комментированием в громкой речи с проговариванием установленного правила. Тогда для этапа самоконтроля можно взять оставшиеся примеры первых двух столбиков из № 3. Дома учащиеся должны выучить опорный конспект (равенства, выражающие свойства умножения), составить и решить 3 свои примера на новые свойства умножения по аналогии с тремя столбиками задания №3, стр. 67.

На уроке 4 на основе переместительного и сочетательного свойств умножения выводится прием умножения «круглых» чисел.

Работа, как обычно, ведется деятельностным методом. На этапе актуализации знаний повторяются свойства умножения (№ 1, 5, стр. 69), разбираются 2–3 примера, придуманных учениками дома, решаются несколько новых примеров на использование переместительного и сочетательного свойств умножения. Затем учащимся предлагается индивидуально найти значение произведения круглых чисел. Возникает проблемная ситуация в связи с тем, что такой вычислительный прием еще не рассматривался.
На этапе постановки проблемы устанавливается, где и почему возникло затруднение: оно возникло при умножении круглых чисел из-за отсутствия алгоритма выполнения этого действия. Таким образом, формулируется цель урока – узнать алгоритм умножения круглых чисел и научиться с его помощью решать примеры. Соответственно цели уточняется тема: «Умножение круглых чисел».

«Открытие» учащимися нового знания можно провести в логике задания № 2, стр. 69. Учащиеся подбирают в левом и правом столбиках «похожие» выражения и с помощью свойств умножения обосновывают их равенство, восстанавливая устно пропущенные преобразования. Например, в выражении 6 · 90 множитель 90 можно заменить произведением 9 · 10. Изменив порядок действий, получим выражение (6 · 9) · 10, записанное в правом столбике, значение которого равно 54 · 10 = 540. Точно так же в выражении 20 · 30 каждый из множителей можно заменить произведением: 2 · 10 и 3 · 10. Переставляя их и выделив группу множителей 2 и 3, получаем выражение в правом столбике (2 · 3) · 10 · 10, значение которого равно 6 · 10 · 10 = 600 и т.д.

Обобщая способы решения всех примеров, нетрудно увидеть, что вычисления сводятся фактически к подсчету произведения множителей «без нулей», а затем к приписыванию отброшенных нулей. Учащиеся сначала пытаются выразить наблюдаемую закономерность своими словами, а потом сопоставляют полученную формулировку с текстом учебника в рамке на стр. 69: чтобы найти произведение круглых чисел, можно выполнить умножение, не глядя на нули, а затем приписать столько нулей, сколько в обоих множителях вместе. Полученный вывод используется для решения примера, вызвавшего затруднение, и фиксируется в опорном конспекте, например:
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Установленный алгоритм отрабатывается в № 3–4, стр. 69 (задания № 3–4 выполняются на печатной основе, а №5 – в тетради в клетку). Например, на этапе первичного закрепления можно выполнить с комментированием фронтально № 3 (1-й столбик) и № 4 (1-й столбик), а затем в парах – № 3 (2-й и 3-й столбики). Все преобразования выполняются с опорой на выведенное правило. На этапе самостоятельной работы с самопроверкой в классе можно выполнить № 4 (2-й столбик), а дома – предложить детям выучить правило, опорный конспект и самим придумать и решить два примера на умножение круглых чисел.

Отметим, что числа, которые получаются при умножении в №4, дети еще не могут прочитать, например, 6400, 45 000 и т.д. Пусть пока они назовут их так, как у них получится, – важно, чтобы было верно применено выведенное правило. Но в конце решения примера целесообразно спросить у них, кто знает, как правильно назвать полученное число, выслушать предложенные варианты и, в случае необходимости, поправить. Эта работа, с одной стороны, мотивирует, а с другой – готовит учащихся к изучению нумерации многозначных чисел.

На уроке 5 аналогичным образом изучается деление круглых чисел. Один способ деления – подбор частного на основе взаимосвязи между умножением и делением – второклассники уже знают из урока 40 (3 четверти). Он актуализируется на предыдущем уроке в № 11, стр. 70. Например, деление 450 на 9 можно выполнить, подобрав такое число, которое при умножении на 9 дает 450. То есть 450 : 9 = 50, так как 50 · 9 = 450.

Понятно, что этот прием довольно сложно применять в практических вычислениях. Использование свойств делимости в настоящее время, с нашей точки зрения, преждевременно, так как эти свойства не имеют схематизированной поддержки. Методически оправданным способом деления круглых чисел на данном этапе обучения является переход к укрупненным единицам счета, прежде всего потому, что этот способ допускает введение его деятельностным методом, но не только. Не менее важно и то, что при изучении его закрепляется смысл деления – одна из центральных тем курса математики 2_го класса.

Алгоритм деления методом перехода к укрупненным единицам счета ученики легко могут вывести сами. Допустим, надо разделить 320 на 8. Другими словами, на 8 делятся 32 десятка, а это – табличный случай деления. Поскольку на равные части мы делим десятки, то и в ответе получатся десятки. Следовательно, 320 : 8 = 32 д. : 8 = 4 д. = 40. Аналогично при делении 320 на 80 делимое и делитель можно выразить в десятках, то есть делить 32 десятка по 8 десятков. Поскольку в случае деления по содержанию в результате получается количество равных частей, то 320 : 80 = 32 д. : 8 д. = 4. Таким образом, в первом случае мы имеем дело с делением на равные части, а во втором – с делением по содержанию.
При выполнении деления круглых чисел данным методом достаточно распространенной ошибкой является путаница с нулями в ответе. Причина ее в непонимании смысла деления. Поэтому для исключения этой ошибки надо,

Во-первых, повторить задачи на деление двух видов (в плане подготовки к уроку 5 отработка их в учебнике проводится в № 4–5, стр. 67). Во-вторых, можно порекомендовать ученикам, при решении данных примеров, систематически проверять деление умножением.

В последующем, когда смысл деления будет отработан на достаточном уровне, можно будет сделать следующий шаг к упрощению алгоритма их решения (не исключено, что это можно сделать и на данном уроке). Так, при делении по содержанию переход к укрупненным единицам счета означает фактически отбрасывание в делимом и делителе одинакового количества нулей. А при делении на равные части в ответе получается такая же счетная единица, какая и в делимом.

Отсюда следуют правила:

– В делимом и делителе можно отбросить одинаковое количество нулей.

– При делении круглого числа можно выполнить деление, не глядя на нули, а потом приписать отброшенные нули в частном.

Итак, на уроке 5 на этапе актуализации знаний следует повторить с учащимися выражение чисел в разных счетных единицах, смысл деления, способ деления круглых чисел методом подбора, а также установить аналогию между делением круглых чисел и делением укрупненных счетных единиц. Для этого можно предложить, например, задания типа: «Чем похожи и чем отличаются выражения 15 д. : 3 д. и 150 : 30? Найдите их значения. Что вы замечаете?». Проблемную ситуацию можно развернуть вокруг задания на деление круглых чисел, которое надо решить индивидуально за ограниченное время (1–2 мин).

Этап постановки проблемы связан с осмыслением неудобства метода подбора частного при решении данных примеров. В связи с этим ставится цель перехода к методу укрупнения счетных единиц.

На этапе «открытия» учащимися нового знания можно использовать задание № 1, стр. 71, в результате выполнения которого учащиеся делают вывод о двух типах примеров на деление круглых чисел: делении на равные части (когда укрупняется только делимое) и делении по содержанию (когда укрупняется и делимое, и делитель).

Для этапов первичного закрепления и самоконтроля можно использовать задание № 2 (а), стр. 71, а в домашнюю работу включить № 2 (б), где детям предлагается самим составить и решить примеры на деление круглых чисел.

Рассмотрим решение некоторых задач на повторение, включенных в уроки 1–5.

№ 7, стр. 62

В задании закрепляется сложение и вычитание трехзначных чисел, тренируется решение уравнений. Впервые в левой части уравнения стоят выражения, которые требуется упростить. Подготовительная работа по упрощению выражений была проведена в № 8, стр. 59.
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№7, стр. 65

При выполнении задания рекомендуется читать составленные выражения по последнему действию.

а) (3 + 7) · 8 = 80

Произведение суммы чисел 3 и 7 и числа 8 равно 80.

б) 35 : 7 + 18 = 23

Сумма частного чисел 35 и 7 и числа 18 равна 23.

в) 45 : (36 : 4) = 5

Частное числа 45 и частного чисел 36 и 4 равно 5.

г) 5 · 6 – 12 : 2 = 24

Разность произведения чисел 5 и 6 и частного чисел 12 и 2 равна 24.
№4, стр. 71

Задание является подготовительным для изучения на уроке 28 правила умножения суммы на число (распределительного свойства умножения) и соответствующих случаев внетабличного умножения.

Площадь данного прямоугольника можно вычислить, либо умножив длину на ширину, либо сложив площади его частей:

I способ: (7 + 3) · 5 = 50 (м2)

II способ: 7 · 5 + 3 · 5 = 50 (м2)

Очевидно, что оба способа вычисления должны привести к одному и тому же результату.
На уроках 6 – 8 выводится правило умножения суммы на число (распределительное свойство умножения), формируется умение выполнять на его основе внетабличное умножение. Также формируется представление о миллиметре, умение измерять с помощью линейки длины отрезков и выражать их в миллиметрах, тренируются вычислительные навыки, умение умножать и делить круглые числа.
На уроке 6 вводится правило умножения суммы на число как средство решения примеров на внетабличное умножение. Подготовка к изучению этой темы была проведена на предыдущем уроке при решении задания №4, стр. 71, в котором учащиеся вычисляли площадь прямоугольника, разбитого на части, двумя разными способами.

[image: image9.emf]В этап актуализации знаний включаются задания на повторение таблицы умножения, умножения круглых чисел, которые связываются с вычислением площади прямоугольника. Например, можно попросить учащихся по вариантам вычислить двумя способами площади прямоугольников, длины сторон которых заданы в некоторых одинаковых единицах длины (см. рис.), сравнить полученные результаты.
Учащиеся могут заметить, что при вычислении площади данного прямоугольника разными способами ее значения получаются одинаковыми; что при увеличении одного из множителей в 10 раз произведение также увеличивается в 10 раз и др. Уже здесь их можно попросить найти равные выражения и получить равенства, которые при обсуждении проблемной ситуации должны оставаться на доске:

                                         (7 + 3) · 9 = 7 · 9 + 3 · 9

                                         (70 + 30) · 9 = 70 · 9 + 30 · 9

Для создания проблемной ситуации надо предложить детям на листках индивидуальное задание на внетабличное умножение, например: 24 · 8

Очевидно, что данный пример вызовет затруднение, так как он не подходит ни под одно из изученных правил. Возможно, некоторые дети после проведенной подготовительной работы сами найдут верное решение. В любом случае, отсутствие общего способа действий при решении данного примера мотивирует поиск и обоснование нового вычислительного алгоритма.

На этапе постановки проблемы выясняется, где и почему возникло затруднение:

– Чем последний пример отличается от тех, которые мы решали? (Мы умножали круглые двузначные числа, а в этом примере один из множителей двузначное некруглое число, мы не знаем, как решать такие примеры.)

– Значит, какой новый случай умножения нам встретился? (Умножение некруглого двузначного числа.) А второй множитель? (Однозначное число.)

Таким образом, устанавливается, что затруднение возникло при умножении некруглого двузначного числа на однозначное из-за того, что такой алгоритм умножения еще не встречался. Учитель сообщает, что новый случай умножения короче называется «внетабличным умножением». После этого ставится цель – научиться выполнять внетабличное умножение. Поэтому тема урока: «Внетабличное умножение».

Заметим, что если учащиеся в процессе обсуждения предложат метод решения, то формулировку темы можно взять как в учебнике: «Умножение суммы на число».
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Подвести к ней учащихся можно вопросом:

– На какие части вы бы предложили разбить число 24, чтобы свести умножение к известным случаям?

Проведенная подготовительная работа, решенные детьми примеры и составленные выше равенства должны натолкнуть их на мысль представить множитель 24 в виде суммы 20 + 4. Таким образом, умножение чисел 24 и 8 заменяется умножением суммы 20 + 4 на число 8. Далее их можно спросить:

– А какие равенства, которые мы сегодня построили, подсказывают, как умножить сумму на число?

Вернувшись к равенствам (7 + 3) · 9 = 7 · 9 + 3 · 9 и (70 + 30) · 9 = 70 · 9 + 30 · 9, можно в одном из них и на соответствующем чертеже заменить числа буквами (например, перевернув карточки-числа или закрыв написанные числа карточками-буквами). Получается равенство:

                                                  (a + b) · c = a · c + b · c

Учитель сообщает, что полученное равенство называется распределительным свойством умножения. Распределительное свойство умножения показывает, как умножить сумму на число, то есть как бы «распределяет» слагаемые по множителям. Затем он просит учащихся выразить распределительное свойство умножения своими словами. В итоге выводится правило: чтобы умножить сумму на число, можно умножить на это число каждое слагаемое и полученные произведения сложить.
На основании полученного правила заканчивается решение примера, вызвавшего затруднение:

               24 · 8 = (20 + 4) · 8 = 20 · 8 + 4 · 8 = 160 + 32 = 172.

Таким образом, поставленная проблема разрешена. В завершение фиксируется формулировка правила умножения суммы на число и алгоритм решения

примеров на внетабличное умножение:

1) представить двузначный множитель в виде суммы разрядных слагаемых;

2) выполнить умножение суммы на число.

На остальных этапах урока по новой теме можно использовать задания №1–5, стр. 73–74. Например, на этапе первичного закрепления выполнить с комментированием в громкой речи: фронтально – № 1, 2 (1), 3 (а), 4 (1–2), в парах – № 3 (б, в), 5 (по одному столбику). В задании №5 столбики распределяются по группам так, чтобы все примеры были решены, но каждая группа решила всего по два примера. Затем полученные ответы проверяются, в случае необходимости обосновываются и располагаются в таблице в порядке возрастания. Для этапа самоконтроля можно взять № 2 (2, 3), 4 (3), а в домашнюю работу включить опорный конспект (равенство, выражающее распределительное свойство умножения), № 4 (4–5) и составление собственных примеров на внетабличное умножение.

Понятно, что приведенный вариант построения урока является лишь одним из возможных.
На уроке 7 прием внетабличного умножения закрепляется и распространяется на случай умножения числа на произведение. Работа организуется аналогично уроку 6. Параллельно с этим систематизируются изученные свойства сложения и умножения.
№1, стр. 76

Систематизируются все известные учащимся свойства сложения и умножения. Задание выполняется с комментированием. Соединяя названия с соответствующими им равенствами, учащиеся объясняют смысл этих свойств. Например, сочетательное свойство умножения означает, что значение произведения не зависит от порядка действий, а распределительное свойство означает, что при умножении суммы на число можно умножить на это число каждое слагаемое и полученные произведения сложить.
На уроке 8 учащиеся знакомятся с новой единицей длины – миллиметром.

Изучение новой единицы длины проводится, как обычно, деятельностным методом. Логика ее введения следующая.

Вначале повторяется общий принцип измерения величин и уже изученные единицы длины. Затем учитель предлагает определить размеры каких-нибудь маленьких предметов. Выясняется, что в этом случае все известные единицы длины слишком велики. Нужна новая, более мелкая единица измерения. Так как все «соседние» единицы длины, известные детям, отличаются друг от друга в 10 раз, то естественно в качестве новой единицы выбрать десятую часть сантиметра.

Учитель спрашивает у обучающихся, кто из них знает, как называется эта единица длины, и, в случае необходимости, поправляет их или называет сам. Таким образом, учащиеся фиксируют и проговаривают, что новая единица длины, равная десятой части сантиметра, называется миллиметром.

В таблице на стр. 79 показано, как измерить в миллиметрах длину предметов, и дано обозначение миллиметра. В № 2, стр. 79 надо измерить в миллиметрах радиусы окружностей и кругов, а в№3 на этой же странице – измерить длины сторон многоугольников и вычислить их периметры. Дети могут использовать разные способы вычисления: приведение слагаемых к одной мерке (к миллиметрам) и поразрядное сложение (сантиметры с сантиметрами, а миллиметры – с миллиметрами).
[image: image11.emf]
[image: image12.emf]В таблице на стр. 80 устанавливаются соотношения между всеми изученными единицами длины с помощью схемы:
Так как при переходе к более мелким меркам выполняется умножение, то по схеме легко найти новые соотношения между единицами длины: 1 дм = 100 мм; 1 м = 1000 мм. В дальнейшем эта схема постоянно используется при решении задач на перевод из одних единиц измерения длины в другие. В частности, ее удобно использовать при переводе единиц длины и действиях с именованными числами в № 4–6, стр. 80. Одновременно в № 5, стр. 80 учащимся предлагается сопоставить новый способ с логикой перевода единиц счета – сотен, десятков и единиц.

Рассмотрим решение некоторых задач на повторение, включенных в уроки 6–8.
№11, стр. 78

Учащиеся должны заметить, что в первом и третьем уравнениях в результате двух выполненных операций число не изменилось. Значит, операции обратны друг другу. В третьем уравнении выполнены две взаимно обратные операции.

Значит, число, полученное в ответе, равно заданному числу. Таким образом: 

1) x = 9; 2) x = 206; 3) x = 8.
№14, стр. 78

а) В условии дана другая формулировка задания: «Сколько существует двузначных чисел, записанных только с помощью цифр 1 и 2?»

Логика перебора здесь может быть следующая:

• В записи используется только цифра 1 – число 11.

• В записи используется только цифра 2 – число 22.

• В записи используются цифры 1 и 2 – числа 12 и 21.

Таким образом, всего получается 4 числа: 11, 22, 12, 21.

б) Задание решается аналогично предыдущему, но рассматриваются уже трехзначные числа:

• В записи используется только цифра 3 – число 333.

• В записи используется только цифра 4 – число 444.

• В записи используются 2 цифры 3 и 1 цифра 4 – числа 334, 343 и 433.

• В записи используется 1 цифра 3 и 2 цифры 4 – числа 443, 434 и 344.

Таким образом, всего получается 8 чисел: 333, 444, 334, 343, 433, 443, 434 и 344.
№8, стр. 81

Учащихся надо сориентировать на выявление общего вычислительного приема в примерах каждого столбика:

1) внетабличное умножение (правило умножения суммы на число);

2) внетабличное умножение (правило умножения числа на сумму);

3) умножение круглых чисел;

4) деление чисел на 10 и на 100;

5) деление круглых чисел.
На уроках 9 – 12 выводится правило деления суммы на число (распределительное свойство деления), формируется умение выполнять внетабличное деление. Также формируется представление о километре, систематизируются соотношения между единицами длины, закрепляется внетабличное умножение, повторяется смысл деления.
На уроке 9 учащиеся знакомятся с правилом деления суммы на число и на его основе учатся решать примеры на внетабличное деление. При выводе этого правила следует, прежде всего, опираться на практический опыт учеников. Поэтому в этап актуализации знаний целесообразно включить задачу на деление суммы некоторых предметов на равные части. Для этого можно использовать задачу №1, стр. 82 или предложить учащимся самим ее составить:

– Составьте задачу по выражению: (60 + 12) : 3. (Возможный вариант: «Мама купила 60 тетрадей в клетку и 12 – в линейку. Все тетради она разделила между тремя учениками так, что тетрадей каждого вида им досталось поровну. Сколько тетрадей получил каждый?»)

– Какими способами можно разделить тетради? (Возможны два способа:

Первый – найти общее число тетрадей и полученную сумму разделить на 3; второй – сначала разделить все тетради в клетку, потом – в линейку, а полученные числа сложить.)

– Какое выражение получится? (60 : 3 + 12 : 3.)

Учитель фиксирует на доске полученное равенство:

                                             (60 + 12) : 3 = 60 : 3 + 12 : 3.

– Сколько же тетрадей получит каждый? (20 тетрадей в клетку и 4 в линейку – всего 24 тетради.)

Затем деление суммы на число рассматривается на модели прямоугольника в №2, стр. 82 либо в аналогичном задании:

[image: image13.emf]– Составьте два разных выражения к задаче: «Площадь маленьких прямоугольников равна 56 кв. ед. и 42 кв. ед. Длина их общей стороны – 7 ед. Чему равна длина неизвестной стороны большого прямоугольника?»
Длину неизвестной стороны большого прямоугольника можно найти двумя способами:

1) разделить на 7 его общую площадь, равную сумме 56 и 42: (56 + 42) : 7;

2) найти и сложить длины неизвестных сторон маленьких прямоугольников: 
56 : 7 + 42 : 7.
Значит, длина неизвестной стороны большого прямоугольника равна 8 + 6 = 14 единицам длины. Таким образом, под первым равенством записывается новое равенство:

(56 + 42) : 7 = 56 : 7 + 42 : 7.

– Что общего и чем отличаются полученные равенства? (Одинаковые операции, но разные числа.)

– Какое действие выполняется с суммой в левой части? (Деление.)

– Объясните, как сумму делят на число? (На это число делят каждое слагаемое и полученные результаты складывают.)

– А можно разделить только одно слагаемое? (Нет.) Почему? (Тогда задачи будут решены неверно.)

– Изменится ли способ рассуждений, если мы возьмем другие числа? (Нет.)

После этого можно выйти на обобщение полученных равенств, закрыв в первом из них числа буквами:

(a + b) : c = a : c + b : c

– Что вам напоминает это равенство? (Распределительное свойство умножения.)

– Сформулируйте по аналогии с умножением правило, как разделить сумму на число.

Учащиеся предлагают свои версии, в результате обсуждения формулировка уточняется: чтобы разделить сумму на число, можно разделить на это число каждое слагаемое и полученные результаты сложить.

Для создания проблемной ситуации детям предлагается индивидуальное задание на листках на внетабличное деление. Например, 98 : 7  или 64 : 4

Отработанного способа для решения последних примеров у детей пока нет. Кто-то из них, возможно, начнет решать их подбором. Другие сообразят, что третий пример уже решен выше в задании о площади прямоугольника, и воспользуются готовым ответом. Но перенести новый способ вычислений на другие случаи большинство детей, очевидно, не смогут. Возникшее затруднение в решении последних примеров фиксируется.
На этапе постановки проблемы устанавливается, в примерах какого типа и почему возникло затруднение, формулируются цель и тема урока:

– Какие числа делятся в примере? (Двузначное на однозначное.)

– А почему они вызвали затруднение. (Мы не можем решить этогт пример с помощью таблицы деления.)
– Значит, какой новый случай деления нам встретился? (Внетабличное деление.)

– Какую цель вы поставите сегодня на уроке? Поэтому, что нам нужно научиться делать? (Узнать, как выполнять внетабличное деление.)

– Как вы тогда сформулируете тему урока? (Внетабличное деление.)

Если учащиеся в процессе обсуждения сами предложат метод решения примеров, то, как и в случае внетабличного умножения, тему урока можно сформулировать так: «Деление суммы на число».

На этапе «открытия» нового знания можно исследовать оставшиеся на доске равенства:

                                                (a + b) : c = a : c + b : c

                                           (56 + 42) : 7 = 56 : 7 + 42 : 7.

Обсуждение начинается с выбора метода решения поставленной проблемы:

– А кто из вас заметил, на каком этапе урока мы уже решили пример 98 : 7? (Когда вычисляли длину стороны прямоугольника, ведь 56 + 42 = 98.)

– Что нам помогло выполнить вычисления? (Мы разбили число 98 на два слагаемых, а потом сумму разделили на число.)

– У нас есть способ деления суммы на число? (Да.) Как надо разделить сумму на число? (Разделить на это число каждое слагаемое и полученные результаты сложить.)

– Будет ли удобно для деления в нашем случае разбить 98 на слагаемые 95 и 3? (Нет.) Почему? (3 не делится на 7.)

– Значит, на какие слагаемые нужно разбить делимое? (Чтобы они были кратны делителю.)

– Назовем их короче – удобные слагаемые. Итак, как разделить двузначное число на однозначное, если это внетабличное деление? (Надо разбить это число на удобные слагаемые и применить правило деления суммы на число.)

– Решите этим способом пример, который у нас не получился – 64 : 4.

                  (64 : 4 = (40 + 24) : 4 = 40 : 4 + 24 : 4 = 10 + 6 = 16.)

[image: image14.emf]Таким образом, поставленная проблема разрешена. В завершение полученный алгоритм фиксируется с помощью опорного конспекта, например:
На остальных этапах урока по новой теме можно использовать задания

№3–5, стр. 82. Например, на этапе первичного закрепления выполнить с комментированием в громкой речи: фронтально – №3, 4 (3–5), 5 (3), в парах – №5 (4–5), для самоконтроля взять № 4 (1–2), а в домашнюю работу включить опорный конспект, № 5 (1–2) и составление собственного примера на внетабличное деление. Задание №3 выполняется на печатной основе, а остальные – в тетради в клетку.

№3, стр. 82

В задании рассматриваются различные способы деления числа 48 на 4. В них число 48 разбивается на 2 слагаемых, каждое из которых делится на 4. Можно придумать и другие способы решения этого примера:

                        (36 + 12) : 4 = 36 : 4 + 12 : 4 = 9 + 3 = 12

                        (32 + 16) : 4 = 32 : 4 + 16 : 4 = 8 + 4 = 12

В результате получается один и тот же ответ – 12. Какой же из этих способов самый удобный? Обсуждая этот вопрос, надо подвести детей к выводу, что если десятки и единицы делятся на число, то удобнее всего представить это число в виде суммы разрядных слагаемых, а если нет – то каким-нибудь другим способом (в виде суммы «удобных» слагаемых).

Из заданий №6—10, стр. 83, входящих в данный пункт, учитель, в соответствии с дидактическими целями урока, отбирает материал для этапа повторения и для домашней работы. Например, в оставшиеся после изучения новой темы 10 мин урока можно решить задачи «Блиц-турнира» из № 8 и по группам – задание № 6. Дома, дополнительно к задачам по новой теме, перечисленным выше, можно предложить сделать по одному примеру из №7 и №9 (по выбору) и по желанию – задание №10.

Напомним, что общий объем домашнего задания не должен превышать 20–30 мин самостоятельной работы детей. Если останутся задания, которые «не вписались» в урок, их можно перенести на другие уроки, а задачи, отмеченные в учебнике пустыми кружками, могут быть опущены или выполнены во внеклассной работе.

На уроке 10 в заданиях №1–4, стр. 84 закрепляются приемы внетабличного умножения и деления, изученные на предыдущих уроках, и одновременно повторяются понятия делителя и кратного, взаимосвязь между умножением и делением, что готовит учеников к следующему уроку. Данный урок целесообразно провести в форме урока рефлексии, на котором учащиеся осмысливают и корректируют собственные затруднения в изучаемом материале.

[image: image15.emf]На уроке 11 вводится прием внетабличного деления двузначного числа на двузначное посредством подбора частного. В основе этого приема лежит использование смысла деления: разделить число а на число b – это значит подобрать такое число с, которое при умножении на b дает а:
Введение данного приема осуществляется, как обычно, деятельностным методом. На этапе актуализации знаний повторяется смысл деления, взаимосвязь между умножением и делением, изученные приемы внетабличного умножения и деления, а затем составляются 4 равенства из чисел, например, 14, 7 и 98 (№ 1, стр. 86). После этого ученикам предлагается индивидуальное задание на листках – решить пример, в котором требуется разделить двузначного число на двузначное. Например, 36 : 12.
Учащиеся фиксируют затруднение, что пока они не могут разделить двузначное число на двузначное известными способами.
На этапе постановки проблемы устанавливается, что затруднение возникло при делении двузначного числа на двузначное, причем числа – не круглые. Такой случай деления еще не рассматривался – алгоритма его решения нет. В связи с этим ставится цель – вывести алгоритм деления двузначного числа на двузначное (для случая некруглых чисел) – и формулируется тема урока: «Внетабличное деление: 36 : 12».

На этапе «открытия» нового знания можно исследовать оставшиеся на доске равенства и взаимосвязь между умножением и делением:
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Обсуждение начинается с выбора метода решения поставленной проблемы:

– Кто из вас заметил, когда вы уже решили пример 98 : 14? (Когда составляли 4 равенства, там получили 98 : 14 = 7.)

– Что вам помогло найти ответ там? (Связь между умножением и делением.)

– Что значит – разделить число а на число b? (Это значит найти такое число с, которое при умножении на b дает а.)

– Подберите, пользуясь смыслом деления, частное чисел 36 и 12. (1 не подходит, так как 12 · 1 = 12, а не 36; 2 не подходит, так как 12 · 2 = 24, а не 36; а 3 подходит, так как 12 · 3 = 36.)

В тетради учащиеся записывают взаимосвязь между умножением и делением в буквенном виде (ее можно зафиксировать в качестве опорного конспекта) и решение примера, вызвавшего затруднение:

                                        36 : 12 = 3, так как 12 · 3 = 36.

Чтобы подбор частного проводить быстрее, детей можно научить делать прикидку. Для прикидки берут удобные для деления круглые числа, которые «близки» к данным. Например, 36 : 12 примерно равно 30 : 10 = 3. Следовательно, в ответе может получиться значение, близкое к 3 или даже равное 3 (как в нашем случае). А такие значения, как, например, 7 или 9, в данном примере получиться не могут.

В завершение этапа построенный способ деления сравнивается с текстом учебника на стр. 86.

На остальных этапах урока по новой теме можно использовать задания №2–3, стр. 86. На этапе первичного закрепления примеры решаются с комментированием на основе взаимосвязи между умножением и делением: несколько примеров – фронтально, два – в парах. На этапе самоконтроля учащиеся самостоятельно решают в течение 3–4 минут несколько примеров на новый вычислительный прием (например, 34 : 17, 60 : 12, 76 : 19). Решение проверяется по установленному алгоритму здесь же в классе самими детьми. Те дети, которые справились с решением, ставят себе «+» и переходят к задачам на повторение. С остальными учениками ошибки разбираются индивидуально, после чего им предлагается дополнительное задание, в котором они должны добиться успеха.

В домашней работе среди других заданий детям предлагается самим составить пример на новый случай деления и решить его. По желанию, они могут зашифровать название дерева или птицы. Лучшие задания, придуманные учащимися, можно включать в работу на последующих уроках.

Работа над изученными приемами табличного и внетабличного умножения и деления на этом не заканчивается. На последующих уроках они отрабатываются и закрепляются параллельно с изучением нового материала до их полного усвоения всеми детьми.

Контроль знаний носит отсроченный характер и осуществляется на посильном для детей уровне трудности, который всегда ниже уровня работы в классе. Компьютерный мониторинг успеваемости – «Электронные приложения к учебникам»
, – поддерживающий контрольные работы к курсу 2 класса
, позволяет своевременно выявлять и исправлять имеющиеся недочеты.
На уроке 12 учащиеся знакомятся с новой единицей измерения длины – километром аналогично тому, как организовывалось изучение миллиметра на уроке 30. Особое внимание на данном уроке следует обратить на задания № 5–6, стр. 89, в которых систематизируются и закрепляются все изученные приемы умножения и деления.
Рассмотрим решение некоторых задач на повторение, включенных в уроки 9–12.
№7, стр. 83

Вначале ученики расставляют порядок действий, затем находят последние действия сложения и вычитания между итоговыми блоками и отмечают знаки этих действий цветным карандашом. Значения в итоговых блоках вычисляются устно и записываются в строчку. Чтобы научить детей «видеть» эти итоговые блоки, можно обводить их в рамку.
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№10, стр. 90

В соответствии с заданной закономерностью около каждого деления шкалы записывается подходящее произведение, а внизу – соответствующее число. В процессе выполнения данного задания закрепляется представление о понятии шкалы, прием внетабличного умножения чисел и одновременно проводится опережающая подготовка детей к изучению деления с остатком. Целесообразно обратить внимание детей на то, что при умножении однозначного числа на 11 (или 11 на однозначное число) всегда получается двузначное число, записанное той же цифрой, что и однозначный множитель.
«Математика учит точности мысли, подчинению логике доказательства, понятию строго обоснованной истины, а всё это формирует личность, пожалуй, больше, чем музыка ».

А.Д. Александров (1912 —1999)
Желаем Вам удачи и творческих успехов!
Мы вместе, значит, у нас все получится!
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